

Előfizetési ár
vidéken postán küldve
helyben házhoz hordva

Egész évre 800 K
Fél évre 410 K
Negyed évre 210 K
Egy hónapra 75 K

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



Megjelenik minden nap
hétfő és
ünnepnapon kivételével.
A lap szellemi és anyagi
részét érintő összes kül-
demények a szerkesztőség
vagy a kiadóhivatal címére
küldendők.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
III. ker., Arany János-utca 8 sz

Egyes szám ára 3 K

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond.

TELEFONSZÁMUNK:
SZERKESZTŐSÉG
NYOMDA ÉS KIADÓHIVATAL 141.

Felelős szerkesztő: Dr. Nagy László.

ÉLJEN dr. Horváth Mihály az I., felső választókerület, dr. Melha Armand a II., alsó választókerület függetlenségi 48-as Kossuth-párti képviselőjelöltje.

Gyermekek az utcán.

Alig kezdenek rügyezni a fák, alig zöldellik a pázsit, a várva-várt tavasz első langyos lehelletétől nap-nap után hangosabbá válnak az utcák. Néhol husz-harminc főből álló gyermekcsereg lármája veri fel az utcák csendjét.

A járni alig tudó kisdeditől tíz tizenkét évesig, sőt idősebb gyermekek szórakoznak a kocsiút közepén. De milyen szórakozás ez. Egymást agya-főbe verik, sárba nyomják, miközben a legtrágárabb szavakkal illetik egymást, az arra menő kocsikat megdöbölják, az utszéli fákat kitördelik, összevagdossák s nem egyszer a békésen járó-kelőket is inzultálják.

Sokszor pirulni kell a hölgy-közönségnek azokon a szavakon, amelyeket egy-egy utcai gyermek kiejt a száján anélkül, hogy sokat gondolkoznék rajta, szinte egész természetesen találja s talán még öröme telik, ha mások megbotránkoznak rajta. Dohányzó gyermekek már nem képeznek újságot.

Elképzelhetjük, hogy egy egy ilyen utcai társaságba került gyermek lelkületére mily hatással van mindaz, amit lát és hall. Ha még maradt is valami nemezebb érzés lelkében, kihál, elnyomja a mérges gyom, amely mind vastagabb kéreggel vonja be szívét, ellenben fogékonytá teszi a rossz iránt.

Elszomorító egyes szülőnek a közöny, nemtörődősége gyermeke iránt. Nemhogy tiltaná az utcától, de örül, ha gyermeke otthon nem alkalmatlankodik s inkább elnézi, ha napról-napra vásottabb, rakoncátlanabb lesz. Amit az iskola olyan nagy gonddal, fáradsággal felépít, az utca folyton rongja, mert az utcának nagyobb hatása van egy nap alatt, mint az iskolának hónapokon át.

Amikor lealázott, megcsönkített, romokban heverő szegény hazánknak szükségére van minden egyes fiára, minden gyermekére, amikor nemesen érző, lelkes polgárokat akarunk nevelni, amikor a gyermekvédelem kiterjesztése révén nem sajnálunk semmiféle áldozatot, lehetetlen közönyt elűzni a kérdésen.

Ha azt akarjuk, hogy a fog-

házak, börtönök lakóinak a száma ne növekedjék, ha gátat akarunk vetni annak a már szinte féltelmetessé váló züllesztésnek és romlásnak, amely a háborúnak, különösen a forradalomnak szomorú következménye, akkor hatoljunk a bajok gyökeréig, az utcáig. Az a gyermek, amelyik hónapról-hónapra, évről-évre durva lelkű, zöllött utcai síhederek között növekedik, abból jó ember nem válhatik. Az ilyen már a szülői háznál is követező, tunyává, szüleivel szemben durva viseletűvé válik, később pedig réme lesz a szüleinek, akikre nem egyszer kezét is felmeri emelni. Lassanként nem tud különbséget tenni a saját és más tulajdona közötti és az utcán megszokta, hogy társai játkészerei erőszakkal is magáévé tege.

Házakban, kerítésekben, kertekben, fákban szinte kiszámíthatatlan az a kár, amit az ilyen utcára kicsapott csavargó gyermekek okoznak, erről különben a Máriahegyben lakó villák tulajdonosai tudnának legtöbb bizonyítékot szolgáltatni.

Ezt az állapotot tovább tűrni nem szabad. Hatathos és radikális intézkedésekre van szükség. El kell tiltani a gyermekek utcai szórakozását s amelyik szülő a tilalom ellenére az utcára küldi gyermekét, attól el kell venni és költségére intézetben neveltetni, a nagyobbakat pedig közmunkára fogni.

Legelső teendő azonban nemcsak ez lenne, hanem a szülőket is fel kellene világosítani az utca veszélyére s ahol ennek hatása nem volna, ott a szülőket külön kellene kioktatni kötelességükre.

Az elemi népiszkola, a tanító-ság nagyon sokat tehet és segíthet a baj megszüntetésére, különösen, ha sikerül elegendő számú iskolát biztosítani a tankötelesek számára, hogy egyetlen egy gyermek se legyen olyan, aki az iskola áldásos hatását ne érezze.

A városi szegényházban
f. évi március hónap teljes ellátásban részesült 84 férfi és 38 nő, összesen 122 egység. Ezek közül kórházi ételmezésben részesült 8 egység.

Új hajnal elé.

Téged hivlak most, isteni Bölcsesség!

Nézd az Embert:

A szenvedély számuma szemetét szórt szemébe és O, ki ormokon állt, megingott és leszédült és most görcsös kezével a rideg rugót kaparja; szeméből égi Fényed küllője rég kihullott és fáradt fülét a fojtott Föld fölé szoritja, hogy ne hallja éteri, derűs muzsikádat, hanem szörnyű kerekken csikorgását az Idő feneketlen vak mélyén...

A célok kopár szikláin liheg a mindenség Prométje, a dölyfös tudás sebzett keselyűje tépte szívét cafattá és kiszivta hite vért végyak vulkán napja, vergődve sors-bilincsen most önhusát harapja és a szikláknak feszülten üvölt az éjek-éjén...

De hallszik már a mélyről bátor új hajósok

dala, kik szavuk friss zászlajával a kelő fényt köszöntik:

— Bölcsesség, szent északi dús delejtény,
kinek sugára hűs magasból messzi ránk süt,
a rozgató hajót új útra fölszerelvén,
vonzd magadhoz a bomlott lélekiránytűt.

Oly lét felé vezérelj bus, fénykincskeresőket,

— kik csüggnek harmóniádnak csodasugarán, —
hol szivárványként fonsz át, új szántóvetőket
a Fejlődés ős, örök ugarán.

Donászy Kálmán.

Dr. Horváth Mihály és Dr. Melha Armand programbeszéde.

Keekseméti választópolgársága!

F. évi április hó 23-án, vasárnap d. e. 10 órakor tartja Belső-szécsényi utca 23 sz. alatt levő »Kertmozi« helyiségében, kedvezőtlen idő esetén pedig az Iparos Otthon téli kerthelyiségében, programbeszédjét

Dr. Horváth Mihály

a keekseméti I. választókerület és

Dr. Melha Armand

a keekseméti II. választókerület függetlenségi és 48-as Kossuth-párti képviselőjelöltje.

Beszélinek még Baltás Béla és Gömörly Sándor pártelnökök, Bartha Kálmán párttag.

Polgárok! Polgárnők! Jöjjetek el és hallgassátok meg Kossuth Lajos nagy eszméinek hivatott hirdetőit és győződjétek meg magatok, hogy a magyar sors jobbrafordulását csak a függetlenségi és 48-as eszmék diadalától várhatjátok.

A hivatalos rendező: távollatása végett a gyűlés színhelyén csak belépőjeggyel lehet belépni. Belépőjegyek a Függetlenségi és 48-as Párt és Népkör Arany János utca 8. sz. helyiségében d. u. 3 órától 8 ig naponta, a programbeszéd napján délelőtti 8 órától 10 óráig a körhelyiségben és a helyszínen díjmentesen szolgálatnak ki.

Hazafias üdvözzettel:

a keekseméti
függetlenségi és 48-as
párt elnöksége.

I-ső és II-ik kerületi választópolgárok!

A Függetlenségi 48-as Kossuth párt úgy a felső, mint az alsókerületi választópolgárok számára a felsőkerületi párhelyiségben (Arany János utca 7.) pártirodát állít fel, ahol egész nap folyamán választási ügyekben felvilágosítással szolgál a választópolgároknak.

Telefon 252.

MINDEN TÖRÖTT, KOPOTT, SZAKADT, REPEDT, KIMART, KILYUKADT, VAS, ACÉL, ÖNTÖTTVAS, RÉZ, BRONZ, ALUMINIUM, NIKKEL stb. TÁRGYAKAT ÉS QÉPRÉSEKET

BICZÓ
Vásári-utca 5.



AUTOGÉNNEL HEGESZT.

NAPI HIREK.

Tűszok

napja lesz holnap, szombaton, április 22-én. Keserű visszaemlékezés.

Három éve lesz holnap, amikor ezen a napon egy hatalomra vetődött ügyvesztett tömeg, hogy a hatalom maradását biztosítsa, összezsédelte a város polgárságának egyik-másik általuk történt kiválasztottjait és minden különbözőbb ok és mindeu indokolás nélkül börtönbe vetette.

Még a nők közül is sokat! Micsoda alacsony gondolat! Micsoda gyenge pilléreken nyugvó hatalom lehetett az az uralom, amelynek a birtoklói a nőktől is félték?

Az egész gyászos emlékeztető idő alatt ezek voltak talán a legszomorítóbb s a legkétségbeejtőbb napok, ezek voltak a szorongatgatások, a sírás, a rettegés, a bizonytalanság nehéz órái. Jöttek a durva, részeg martalócok, behatoltak a családok legféltettebb szentélyeibe s kiragadták a családfelet, vagy az anyát, a felnőtt fiút, vagy leányzóit.

Nehéz válság, bucsuzás, ki tudja — talán utolsó csók, ölelézés...

És akiket elvittek, éppen úgy érezték a töviseket, mint akiket otthon hagytak a hordák.

A tűszok holnap reggel isten tiszteletére jönnek össze a templomokban.

Szebb helyen nem emlékezhetnek a gyötrelmes időről.

És felszáll a hála a szerencsés megszabadulásért — és száll fel a magassa a könyörgés a csuf idők megismétlődésének elhárításáért...

Cadmus.

A jószágértékelés közönséget ezúton értesítjük, hogy a bugaci, valamint a többi közlegelőkre a kihajtás, illetve az állatok átvétele április hó 25-én, csütörtökön eszközöztetik a szokásos formák betartása mellett.

Kerületi válogatottrész közös. A középmagyarországi válogatottrész csapata f. hó 30-án játszik Kecskeméten a fővárosi I. B. válogatottrész csapattal. A kerület most állítja össze a válogatottrész csapatot. Mint értesülünk Kecskemétről Farkas Pál (KAC) Farkas Elek (KTE), Baltás Géza (KAC) és Aszódi Miklós (KAC) kerülnek a válogatottrész csapatba. A mérkőzés iránt már most nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A MANSZ értesíti az I—II—III tizedbeli szövetségi tagokat, hogy a vetített képes előadás a kismoziban vasárnap d. u. 6 órákor lesz.

Emlékeztető. A Kecskeméti Művészegyesület folyó hó 22-én, délután 4 órákor előadást tart a tanfelügyelőszéknél.

Ejjegyzés. Nagy Tihamér székesfehérvári szamvevősegi tanácsos eljegyezte özv. Pfendesak Károlyt Kecskemétre. — Minden külön értesítés helyett.

Kéréim. Kecskeméti th. város. Arvitzgáló Bizottsága 109. Áb.—1922 számú határozatában foglalt rendelete alapján felkérem szakosztályunk tagjait, kik az új kiszolgálási árszabályt a kívánt formában két példányban kiállítani és lebélyegeztetni eddig elmulasztották, hogy azt haladéktalanul teljesítsék! Az Államrendőrség Kecskeméti Kapitányi Hivatala megfogja vizsgálni az üzleteket és szigorúan megbünteti azt a fodrászparaszt, kinek üzletében az új kiszolgálási árak nem lesznek kifüggesztve. A szakosztály elnöke.

Filipréstély. A felsőkerületi 48-as Párt és Nép kör f. évi április hó 23. május 7. május 21. és június hó 5. napján saját helyiségében este fél 8 órai kezdettel filléresülést rendez.

Színházi botrány. Adácsi Jánosné és Németh Imréné színházi jegyzésedzők a színházban összeszólalkoztak, majd Némethné Adácsinét egy kulccsal fejbevágta. A színházi botrányozók ellen szigorú eljárást indított a rendőrség.

Meghívó. A Keresztény Iparos Ifjúsági Kör vigalmi bizottsága ezennel meghívja a szórakozni vágyó közönséget április 23-án, vasárnap este tartandó táncestélyére. Belépődíj vigalmi adóval együtt 30 korona. Kezdet este 7 órákor. A közönség szíves pártfogását kéri a rendezőség.

Debreczeni zsolttárok Amerikában. Szerdai számunkban megírtuk, hogy Baltazar Dezső dr. püspök Amerikába utazik, ahová előzőleg már Baja Mihály debreczeni pap, hosszú időn át volt amerikai lelkész és Keresztény István, a debreczeni városi nyomda művezetője is kiutazott. Keresztények Debreczenből rengeteg új református zsolttárt, több ezer kötetet Pelsőfi összes kötetmennyei c. munkát és két láda mezőkövesdi házi készítményt (szőltest, varrottast) is magukkal vittek, amelyek ott az amerikai magyarok körében dollárokra kívánnak beváltani.

Részvétel előleget kapnak a forgalmi adót kezelő városok. Azok a városok és községek, melyek a forgalmi adót kezelik, tudvalevőleg részvételül kapnak a körzetükben befolyt forgalmi adóból, ami a naptári év eltelté után esedékes. A pénzügyminiszter most rendeletet adott ki, mely szerint a városok és községek előleget is kaphatnak az eddig befolyt forgalmi adóból és ezt a naptári év eltelté után történt elszámolásakor a törvény szerint járó részvételből levonják. Intézkedik ezenkívül a rendelet az előleg kifizetésének egyszerűsítéséről és elszámolás módjairól is.

Az államrendőrség szabályozása. A belügyminiszter rendeletileg kiadta az államrendőrség szervezésének és szolgáltatásának szabályzatát. A rendelet előírja, hogy a rendőrtisztviselők szolgálatukban legyenek készségesek, pártatlanul igazságosak és titoktartók. A közbiztonság és közrend védelmében — miként a katonának — testi épségüknek, sőt életüknek kockázatásáért sem szabad visszariadniok.

Fellépésük legyen mindig komoly, tisztelettel parancsoló, bátor és erélyes, de tartásuk mindenkor szoros kötelességüknek a legmesszebbmenő önmérséklet és a legszigorúbb tárgyilagosságát is.

Magyar Jövendő. Juhász Gyula és Ligethy Béla szerkesztésében jelent meg Szedegen a »Magyar Jövendő« első száma. A kitűnőnek ígérkező folyóirat főmunkatársai között van Muraközi Gyula is. A most megjelent első számból közöljük Donászy Kálmánról, a jeles kecskeméti pótának »Uj hajnal elé« c. tartalmas versét.

A KAC—Kossuth-város bajnoki labdarúgó mérkőzés vasárnap délután 4 órákor lesz a KAC szektói pályán. Érdekes küzdelemre van kilátás s tekintettel arra, hogy Kossuth-város csapata állandóan fejlődik, a mérkőzés iránt nagy érdeklődés mutatkozik. Előtte a második csapatok játszanak.

Kiszáznak a gabonakereskedelemben. A gazdák eddig kereskedelemmel alig, gabonakereskedelemmel pedig egyáltalában nem foglalkoztak. A szövetkezeti iskolázottság most ezen a téren öröndetes változásokat eredményezett. A kiszáznak például Nógrád vármegye egyes községeiben és Somogy megye egyes részein szövetkezeti alapon, vagy alkalmi egyesület formájában megszervezték a gabonájukat és értékesítés céljából másoktól is vásárolták. Az értékesítés közvetlenül a malomoknál történt.

Meglopta a csendőrség. A rendőrség Horváth István nyitramegyei illetőségű egyént, aki a csendőrszárny parancsnokságtól 2 lovat és 1 kocsi loptott s azzal megszökött, a napokban elfogta s ma átkísérték az ügyészségre.

Elvészett tegnap egy briliáns nyakék a Fráter utcától a Szabadság térig. A becsületes megtaláló magas jutalmat kap. A nyomravezetőnek 5000 korona jutalmat adok. Lebovics Márton Fráter utca 5.

Havas galgálgat akar, és első hószó és hóvihar nő ruhák és házhoz Pontos k... A hószó szíves 3847... lenő.

A széna ára emelkedik. A mai hetivásárban hihetetlen módon felemelkedett a széna árát. Kínálhat alig, kereslet azonban óriási volt. 2000—2500 koronáért vetik a szénát minőség szerint. Ezek után talán mégsem olyan nagyon indokolatlan a tej árának emelkedése. A tej egyébként teljesen eltűnt a piacról.

Motoros járművek bejelentése. A kereskedelemügyi miniszter a belügyminiszterrel egyetértően a gépkocsiknak s motorkerékpáraknak bejelentését új formai engedéllyel, igazolással s rendszámmal való ellátást elrendelte. Minden gépkocsit és motorkerékpárt, ugyancsak a tehergépkocsikhoz való pótkocsit, tekintet nélkül arra, hogy a bejelentés már megtörtént-e, vagy nem, nyilvántartásba vétel céljából folyó évi április hó 24-ig Kecskeméten be kell jelenteni. A bejelentés a hivatalos órák alatt a város iparügyi osztályánál (Városháza I. em. 16. sz.) a hivatalos órák alatt eszközöndő. A bejelentésre szolgáló nyomtatvány-ürlapokat fenti szám alatt kell kéri s azokat minden egyes gépkocsi, vagy motorkerékpár után 3 egyező példányban kiállítva ugyanoda kell beszoalgtatni. A nyomtatvány ürlapok ára darabonként 3 korona. Bejelentés kötelezettség alá esnek nemcsak a forgalomban levő gépkocsik és motorkerékpárok, hanem a forgalomban levők is, tekintet nélkül arra, hogy szétszedett állapotban az egyes részek esetleg nem is egy helyen vannak. A bejelentés megjelölésére mind a gépkocsi, vagy motorkerékpár tulajdonos, mind az a személy is köteles, akinél a gépkocsi, vagy motorkerékpár kocsiszínbe van állítva, avagy raktározás, vagy javítás végett, vagy bármely okból el van helyezve. Aki forgalomban volt gépkocsiját, vagy motorkerékpárját továbbra is forgalomban őshajja tartani, vagy amennyiben eddig forgalmi engedélyt nem volt, szűzall akar forgalmi engedélyt szerezni, fentebb már megjelölt hivatalban (Városház I. em. 16. sz.) forgalmi engedély iránti

kérelem című nyomtatványt beszerezni, két egyező példányban kiállítani, azokat saját gépkocsi, vagy motorkerékpár bejelentéséhez csatolva ugyanoda beszoalgtatni köteles. Ezen nyomtatvány ára ikenként (2 példány) 10 korona. A bejelentés elmulasztása hat hónapig terjedő elzárással és 2000 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetjük s ama gépkocsi, vagy motorkerékpárra nézve, melyre a kihágás elkövetéi, elkobzásnak van helye.

Asszonykörtések. Mert ilyenek is vannak, hát egy-két megjegyzést fűzhetünk hozzájuk. Az asszonykörtések nem kereseti ág, nem elvi meggyőződés születte, hanem szórakozás és pedig néhány igen ráérő hölgy privát mulatsága. Sőt itt egy másik kedves dolgot is el kell mondanunk. Ugyanis téged 5—6 gyermekes becsületes magyar polgártársnőm kihagyta a választói névjegyzékből — de légy megnyugodva — te katonát és leendő polgárokat, munkásokat szállítasz csak a hazának — de a kortesasszonyok e helyett szavazókat szállítanak. Éppen ezért titeket 5—6 gyermekes családnyak ki is hagytak a névjegyzékből. Ámde mindezt nem azért mondjuk el, mert talán bosszantana bennünket a dolog — mert hiszen mindenki úgy szórakozhat, ahogy neki tetszik.

Letartóztatott pénzhamisítók. A budapesti rendőrség néhány napi nyomozás után pénzhamisító bandát leplezett le, amelynek tagjai a múlt évben 1000 koronást, legutóbb pedig 5000 koronás államjegyeket hamisítottak. A hamisítást litográfiai uton végezték, munkájukhoz kitűnő papírtanyagot használtak és sikerült utánzatokat készíteni. Körülbelül 400 darab 5000 koronás forgalomba is hozták. A rendőrség a tetteseket Szabó Lajos, Kretsch Nándor, Szendrey Pál és Bán Sándor személyében letartóztatott. Tegnap délelőtt a letartóztatott hamisítók bevallották, hogy 10.000 koronások hamisítására is készülődtek. Érde-

kes, hogy a selyemszálakat, amelyeket a hamisítás megakadályozására szőnek a magyar államjegyekbe, egyszerűen piros és zöld tollvonásokkal helyettesítették. Értésülésünk szerint Kecskeméten még egyik bankban sem fedezték föl hamis pénzeket. A közönség figyelmét azonban az óvatosságra felhívjuk.

A színház heti műsora:

Pénteken: Kisasszony férje. Páros 15. Léva Nina vf. Szombaton: Náni. Bérletszűnet. G. Bogár Gizi vf. Vasárnap: Bolond. Bérletszűnet. Gyárfás Ö. vf. Hétfőn: Szibill. Bérletszűnet. G. Bogár Gizi vf.

Egy ismeretlen hullát találtak az Ürgésben.

Csütörtökön reggel egyegyed 6 órákor az Ürgésben a Csongrádi-uton a rendőrorjárat egy férfi hullát talált, arccal a falfelé bukva. A hulla ruhája deréki sáros volt. Zsebeiben azonnal átkutatták, azonban semmi olyan iratot nem találtak nála, amelyből személyazonosságát megjelölhetné volna állapítani.

A hullát beszoalították a városi tartalék kórházba. Egyik rendőr azt vallotta, hogy a Batumalomnál találkoztak egy deréki sáros ruhájú részeg emberrel, akit mikor megszólított, azt mondta, hogy a városból 4 km-nyire lakik s most egyik barátjához megy, aki Csongrádi-ut S. szám alatt lakik. A hullában ezt a részeg embert véli fölismerni.

Az orvosi vélemény szerint szívizélhűdés okozhatta a halált. A rendőrség eddigi nyomozása alapján kétségtelen, hogy az ismeretlen a külterületen lakott valahol s legvalószínűbb, hogy a Csáktornya hegyben, vagy Városháza környékén, esetleg Kisfaluban. Most a csendőrség ezeket a vidékeket sorra járja s így igyekszik megállapítani az ismeretlen hullá személyazonosságát.

Anyakönyvi kivonat.

Születések: Rácz Erzsébet rk., Borsos Sándor ref., Markó László rk., Molnár Julianna Erzsébet rk., Takács Mária rk., Végh István ref., Oláh László rk., Kovács Dezső rk., Takács Julianna ref., Szigárdó László rk., Kovács József rk., Garacsi István ref., Nagy Pál rk., Kiss Sándor rk., Forrai Gyula rom. kath., Várhágo Judit ref., Bánóczy József ág. h. ev., Balla Pál rk., Balla Mária rk., Bene Julianna rk., Kiss Eszter rk., Dömötör István Sándor rk., Virágh Imre Jenő Tibor rk., Holcz Antónia Gabriella rk., Biró Mihály rk., Föld János ref., Dunai Erzsébet rk., Gulyás Etelka rk., Nagy József rk., Tóth István rk., Pálincás István rk., Szabó Irén rk., Pálincás István rk., Szabó Irén rk., Dinók János rk., Kullai József rk., Nagy Terézia rk., Kis Margit rk., Pálincás István rk., Zsilka Margit rk., Veres Ferenc rk.

Házasságok: Hay Endre izr. és Kis Teréz rk., Csömör Mátyás rk. és Kovács Terézia ref., Kohn Vencel rk. és Hajagos Kis Iona rk., Rada Mihály István

rk. és Tasi Jullanna rk., Bán János rk. és Szőke Irén Margit rk.

Halálozások: Nagy József rk. 76 éves, özv. Ádám Istváné Kocsis Erzsébet ref. 71 éves, Balázs Sára rk. 6 éves, Varga László ref. 59 éves, Bajkai János rk. 80 éves, Simon Mária rk. 11 hónapos, Sárközi Aranka Anna rk. 8 éves, Domokos Sándor rk. 10 éves, Szelei Pál rk. 90 éves, Szentgyörgyi József ref. 45 éves, Kertész Anna rk. 4 hónapos, Horváth Károly rk. 8 hónapos, Galamb Julianna rk. 6 hónapos, Rebek Mihály rk. 6 hónapos, Farkas Sándorné Farkas Terézia rk. 52 éves, Merász Anna rk. 62 éves, Somodi Ferenc ref. 1 hónapos, özv. Nagy Gerzsonné, Kovács Zsuzsanna ref. 82 éves, Gábor István rk. 3 hónapos, Horváth Dezső rk. 42 éves Fekete Istvánné, Patkós Sára rk. 30 éves, özv. Orbán Ferencné, Madarász Viktoria rk. 62 éves, Balogh József rk. 2 hónapos, özv. Banó Mihályné, Barmos Julianna rk. 81 éves, Gonda Sára rk. 3 éves, Nyári Istvánné, Asztalos Erzsébet rk. 24 éves, özv. Paks Jánosné, Kokovai Erzsébet rk. 65 éves, Golovics Jánosné, Fodor Mária rk. 34 éves, Molnár József rk. 61 éves, Tóth Sándor rk. 82 éves, Balanyi Mária ref. 55 éves, Bende Istvánné, Misándi Terézia rk. 56 éves Kis János rk. 62 éves, Torma Hegedűs László rk. 5 hónapos, Kőrös Sándorné, Kincses Rozália ref. 68 éves, Paskó Mária rk. 14 hónapos, özv. Szarka Jánosné, Nagy Rozália rk. 74 éves, Fekete Mária rk. 4 éves, Takács Mária rk. 3 éves, özv. Gábor Imréné, Benkő Mária rk. 76 éves, Váci János rk. 22 éves, Borsos Sándorné, Tóth Terézia rk. 18 éves, Valkai Lidia ref. 15 éves, Föld János ref. 2 éves, Jankovics Huszonné, Paulin Anna g. kath. 29 éves, Kara Imre ref. 22 éves, Vida Katalin Erzsébet rk. 7 éves, Cs. Tóth Ferencné, Balla Erzsébet rk. 49 éves, Kovács Menyhért, Gáspár Boldizsár rk., 4 éves, özv. Király Imréné, Antal Rozália rk. 63 éves, Németh Eszter rk. 16 éves, Seres Etelka rk. 2 éves, Keresztes Istvánné, Sebestyén Rozália rk. 44 éves.

TÖZSDE.

Budapest: Április hó 15.

Osztrák korona	10 1/8
Dollár	770
Márka	284
Szokol	15 45
Lei	5 85
Dinár	10 20
Napoleon	3010
Ezüst korona	—
Ezüst forint	—

Zürich:

Magyar korona	0 66
---------------	------

Pálffy Bank és Váltóüzlet

Kecskeméti fiókjának ideiglenes helyisége Beretvárszalloda.

Tözsdei megbízások az ár- és értéktözsde legjobb feltételekkel vállal.

Értékpapírok, valuták, idegen pénzek vétel és eladása.

Értékpapírokra lombard-kölcsön.

Arany- és ezüst pénznemek beváltása.

Lantulajdonosok és kintlév.: az Elő Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda Részvénytársaság.

Közállapotaink.

Írta: Dr. Koncz Mihály.

Téved, aki a drágaság okát a kínálatt és kereslet viszonyában keresi. Ez az ok csak felszínes, alatta mélyebb gazdasági okok vannak, minő a termelés csekély sége, a termelt javak rossz elosztása, a külkereskedelmi mérleg passzivitása (a legutóbbi kormány nyilatkozat szerint 16 millió liárd a külkereskedelmi deficit), munkatlanság, rossz adó és pénzügyi politika, valutáris bajok stb. Álljunk meg ez utóbbinál.

A bankjegy infláció — a bankjegyzsaporítás — lehet hasznos is, káros is. Hasznos akkor, ha a közzgazdasági élet szekerkenője. De csupán állami deficitre nem szabad igénybe venni. A tőke mozgását a bankjegy szaporítás csak akkor mozdítja elő, ha kényszerül is megmozdulni a tőke. A thesaurál (szalmászkba dugott) tőke a közzgazdasági élet kerékkötője, a valuta megrontója, a gazdasági vékeréngés csökkentője, vagyonok pusztulásának előidézője, szóval az ország elszegényítője. Mert — rövidlato

pénzügyi és adópolitika mellett — a thesaurálás újabb inflációra ad okot, mely megbontja a valutát. A bankjegy kibocsátás nyilván azaz a célzattal történik — ha általában nálunk ebben bizonyos célatosságot meg lehet állapítani — hogy a drágulás az embereket majd nagyobb gazdasági tevékenységre sarkalja, az elérhető haszon végett. Ez azonban téves. A tapasztalat azt mutatta, hogy a drágulás csak keveseket serkentett munkára, sőt sok esetben elvette a munkakedvet. Csak a nyerstermelésre, még inkább az árdragító és valutáspekulációk kifejlődésére volt nagyobb hatással. Méltán mondják, hogy így az állam egyike lelt a legnagyobb árdragítóknak. Nem érnek ott az árdragító törvények semmit, hol általános a gazdasági erkölcs leromlása. Mert a törvény csak a kivételes visszaélések ellen tud hatni. Összeomlanék a büntetőtörvény hatalma, ha mindenki elkezdene lopni, csalni, gyilkolni. A bankjegy infláció csak nagyobb visszaélésekre ad tápot. Aki aranyértéket vesz, haussre bizton spekulál. Azután van a valutázásnak

egy más módja. A kereskedő mindig a zürichi mérleget nézi s ahhoz igazítja az árakat, hozzá mérve az érték világpiazi árához a maga keresetét, munkadíját. Mert nem kell feledni, hogy a kereskedő üzleti hasznában van az ő munkadíja. Ezt ő a valuta állásához irányítja. Másként tönkre menne. A nyerstermelő (földműves) munkadíját a nagy kereslet és az ezt előidéző bel- vagy külvizonyok határozzák meg. (Agrárpolitika.)

Nem kell azt sem feledni — a tapasztalat bizonyítja —, hogy a bankjegyzsaporítás elsősorban annak használ, aki a politika s az ezzel összefüggő gazdasági hatalmat bírja. Annyira használ az infeció okozta drágulás — a kereskedelmén kívül — a földművelésnek, hogy sokan élnek pusztán abból, hogy pár hold földet bére vesznek, azt kiadják felbére és a felestermés és haszonbér közötti különbözetből élnek. Ez is egy neme az árdragító közvetítésnek.

Más részről azt is megállapíthatni, hogy a gazdáknak nagy része, ki nem tarthatta el termékeit, családott, különösen akkor,

ha pénztet mindjárt el nem költötte.

Sokat veszít azonban a bankjegyzsaporítással a munkás, (cseléd) az iparos, a járadékos, a rokkant, a nyugdíjas, a tisztviselő, az állam. Ezek nem bírnak az üzleti élet gyorsaságával alkalmazkodni a változott valutáris viszonyokhoz. Amikorra alkalmazkodni tudnak, hacsak némileg is, már akkorra nagy gazdasági hátrányt szenvedtek. A fiktitív nagy érték mellett is semmit markolnak. Elmarad a díjuk, hogy a tőkélük értéke, a kamatjuk vásárló ereje, a pénzhaszonbér beese. A fizetésemelések nem érnek semmit. Az árak folytonos és horribilis emelkedése ez osztályok ajkaira a folytonos panasz, a jajgatás hangjait adják. Azt mondják — és igaz is — hogy a drágaság viszonylagos. Hogy Csonkagyarország az olcsóság eldorádjára. De csak a külföldnek. Nálunk csak annyiban igaz, hogy olcsóbb lett a munka, olcsóbb lett az emberi élet, de a drága külföldi iparcikket mi nem bírjuk megfizetni.

Fel kell itt említenünk a lakásnyomort és ezzel kapcsolatban

BRÉRT
A NAP...
PÁSA
ORÁS...
AHOL...
TÁSOK...
BÁM...
ÉRT...
Egy...
Egy...

Szent-István Dupla malátasör

egyedüli és kizárólagos főraktára Bercsényi-utca 18. Telefon 257. — Ugyanott teljesen ujonnan berendezett szikvizgyár. — Jégbe hűtve házhoz szállítjuk.

Kemény Sándor és Társa cégnél.

Önkéntes árverés. Bethlen város 59. számú alatt, a Talfai-utca végénél levő kis közben az első ház — folyó hó 23-án, vasárnap délelőtt 11 órakor önkéntes árverésen fog eladtni a helyszínen.

Szíves figyelmét felhívjuk a t. közönségnek, hogy üzletünkben, Rákóczi ut 3. sz. alatt külön berendeztünk kicsinybeni eladásra osztályt, hol mindenféle fűszer, gyarmatárú, festék és csemegeárúkat a legolcsóbb napi árakon bocsájítjuk a t. közönség rendelkezésére. 3870

Behozatali R.-T.

Sérvkötők, haskötők mérték szerint 1 nap alatt készülnek, gummi harisnyák, villanyzó-gépek, testmelegítő és hűtő-készülékek, irrigátorok, lázmérők, férfi és női különlegességek raktára.

Olcsó árak! — Jó minőség!



Somló Endre

Címre és vöröskeresztre ügyeljünk!

orvosi műszer- és kötszertára Kecskemét, Luther-palota, az udvaron balra.

**SOK PÉNZT
TAKARIT**

ha festék, firnis, olaj, lakk, ecset, meszelő, háztartási- és vegyszeti cikkek szükségletét

BÓDOGH

FESTÉKRAKTÁRÁBAN KÖRÖSI-U. 11. szerzi be, firnisel mázolt fal-festőminták olcsó áron kaphatók.

Egy értelmes jó fiú

tanoncnak

azonnal felvétetik Farkas Antal fűszer- és vegyeskereskedő sében, Jókai-utca 46. sz. 4002

Étkezési burgonya

kapható Fráter-utca 21. sz. alatt, Gyórfy Pál terménykereskedőnél.

Eladó házak.

VIII., Pásztor-utca 19., VIII., Közép-utca 26., IV., Árok-utca 5. számú házak eladók.

Értekezni lehet Pásztor-utca 19. szám alatt.

**BRILLIANS,
ARANY,
EZ ÜSTÉRT,**

a legmagasabb napi árat fizetek.

Az óra-, ékszer- és vésnök munkát szakszerelemmel és jutányos áron végzem. : : :

Gyenes László

óra-, ékszerész és vésnök
Arany János-utca 7. szám,
a Kecskeméti Lapokkal szemben.

Mindennemű mezőgazdasági magvak és gépek kaphatók Gyenes S. és Fiai utóda cégnél.

Étkezési- és vetőburgonya kapható, amíg a készlet tart a Duna-Tiszaközi Szövetkezeti Áruforgalmi R.-T.-nél, Kisfaludy-utca 6. sz.

Telefon 4.

Eladó szőlő.

A belterületen, közvelel a vasut mentén, a Farkas-féle villa melletti 1086 □ öl szőlő eladó. Értekezni lehet: Klapka-u. 10. sz. a. Tatay-féle házban és Sárközy, Lestár és Szöllősi cégnél tejiacón. 3988/b

Egy jó cipész-segéd

állandó munkára jó fizetéssel és egy ügyes fiú pedig tanulóul fővételik Csorba Ferenc cipész-üzletében, II. ker., Máriaváros, Cserép-utca 37. sz. 4018

Eladó ház.

Klapka-u. 10. sz. a. Tatay-féle háznak a Mátlyási-utca alá eső fele (Törvényszékkel szemben), lakással és hezzávaló mellék-helyiségekkel együtt eladó. Értekezni lehet ugyanott és Sárközy, Lestár és Szöllősi cégnél, tejiacón. 3988/a

Kecskemét th. város tanácsától. 15215/1922. sz.

Árverési hirdetmény.

Kecskemét th. város tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy az eddig Brachfeld Vilmos által bérlet s a Szolnoki-út és a vasut által képezett sarokban az u. n. Csirke teleppel szemben fekvő 400 négyszögöles telek bérlete megszűnővén, annak beadására az árverés az építészeti osztály hivatalos helyiségében (I. em. 36. a.) 1922. április 25-ének d. e. 9 órájára tüzetik ki.

Árverési feltételek ugyanott a hivatalos órák alatt megtudhatók. Kecskemét th. város tanácsának 1922. április 20-án tartott üléséből.

Városi Tanács

Főmosónő

felvétetik a külső kórháznál. Jelentkezés ugyanott bármikor a felvételi irodán. 4019

Ha már a pénzt kiadja, vegyen EGRI-csemeget rajta!

Cégem csokoládé-különlegessége darabja 25 K.

EGRI P. FÜLÖP

csokoládé- és csemege-kereskedő Szabadság-tér. — Telefon 5. szám.

Figyelem! **Figyelem!**

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy a **sétatéri kioszk nyári kávéház-étterem megnyilik e hó 16-án.**

Saját készítményű fagyaltok, cukrászsütemény, legfinomabb italek, elsőrendű borok, kitűnő kenyha. — Figyelmes kiszolgálás. Estéknél f. hó 22-étől kezdve Babos Dezső ujonnan szervezett zenekarával hangverseny.

Mindennap délután uzsonna hangverseny.

Szolid családi szórakozó hely.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, valamint a vendéglős és kereskedő urakat, hogy söreinket raktárunkból házhoz szállítva a mai naptól kezdve az alábbi árakon árusítjuk:

25 literes hordókban forgalmi adóval:

luxus sör Kor. 625—

I. rendű sör Kor. 475—

II. rendű sör Kor. 375—

palackos sörök forgalmi adóval:

luxus sör Kor. 15—

I. rendű sör Kor. 11—

II. rendű sör Kor. 9—

A sörök úgy világos, mint barna minőségben a fenti egy ugyanazon árak mellett kaphatók.

Kecskemét, 1922 április 19.

Városi Javadalmi Hivatal Sörraktára.

Fővárosi Serfőző r. t. Raktára.

Haggenmacher Serfőző r. t. Raktára.

Polgári Serfőző r. t. Raktára.